

十年如一日 爱心的哥播撒一路温暖

退伍不褪色的出租车司机李合要将爱心公益坚持一辈子



做好事修养德行,更要能坚持、有恒心。石家庄市新华区退伍军人李合是一名出租车司机,他始终以雷锋为榜样,开展各种爱心志愿服务。他的车,军人、老人、孕妇乘坐都不收费。十年来,李合做了多少好事没人能数得清,他少挣了多少钱,自己也算不清。他说,公益不是算数,希望将这样的爱心公益坚持一辈子,愿这份爱能在文明之城温暖更多人。



■李合和他的爱心出租车。



■李合陪杨景义老人去看病。

□文/图 本报首席记者 南开宇 通讯员 崔会芹

随叫随到的莫逆之交

日前,78岁的退伍老兵杨景义在战友陪同下,将一面写有“敬老爱幼积善成德 乐于助人当代雷锋”的锦旗,送到了石家庄市新华区文明办,老人以此表达对新华区康庄村出租车司机李合的感谢。“他多年如一日,义务接送我看病,我要给爱心司机李合师傅送一面锦旗。这样的好人应该多宣传,希望社会上更多人向李合师傅学习,传递正能量,弘扬雷锋精神。”鹿泉法院退休干部、退伍老军人杨景义说。

杨景义2005年从法院退休,2018年起先后患上高血压、心脏病、脑梗等疾病,需要经常到医院拿药看病。虽然家距离医院不太远,仅三四公里,但是因为腿脚不利索,拄拐的他行走不便,每次出门都需要打电话叫出租车。

2019年4月,老人打电话叫车,那也是他第一次见到李合。李师傅很热情,准时到家来接老人。李合不但搀扶老人上下车,还陪着在医院楼上楼下跑来跑去,帮着拿检查结果,最后再把老人送回家。贴心的言行感动了杨景义,更让老人感动的是,每次给李合车费,李合却从来不收。“您是退役军人,而且是70岁以上老人,符合我免费的条件,我不能收您的钱。”李合这样答复。

李合今年59岁,住在石家庄市新华区康庄南区,曾在部队服役四年,1985年退伍后下海经商。2003年购买了一辆出租车,专门跑鹿泉区域,说起结缘杨景义老人,李合记忆犹新。

“因为我不收费,所以老人不好意思打我手机,很多次都是通过平台叫车,但是只要我没拉客人,听到平台电话是杨老叫车,我就第一个抢单子,准时去接送老人。后来只要有杨老的单子,平台会第一时间通知我,同行们也主动让给我,现在老人也把我当成自己人,只要出行就给我打电话,因为我们已经成了莫逆之交。”李合笑着说。

热心的哥路上眼里有公益

“大侄子,忙着吗?开车陪我去领一下社保费吧。”说话的是86岁的张大妈,老人和李合住得比较近,大妈就一个儿子,在外地工作,儿媳工作也忙,平日里老人出行一直是李合在照顾。

四年来,无论老人是去拿药、去办医保还是去银行存取钱,老人都会给李合打电话。前段时间老人身体不适,需要住院,张大妈还特地把李合叫过来让他帮着给找保姆,帮着把关。“李合就是我的拐棍,是给我跑腿的,他就是我的大侄子。多年来无论是用车还是家里有需要帮忙的,李合随叫随到,他不是亲儿子胜似亲儿子,在我心里他就是我的家人。”张大妈逢人便说。

去年冬天,李合拉着客人开车经过鹿泉外环时,不经意间看到路边绿化带旁边站着一个小姑娘在挥手招呼出租车。李合把客人送到目的地本来可以再接一单,但是他心里始终放不下在外环路边等车的那个小姑娘,因为外环路上本来就很难打车,天又黑了,一个小姑娘打不上车,肯定不方便。想到这儿,李合果断地把车头掉过来又行驶十几公里回到外环,果然看到马路对面有一个人蹲着在左顾右盼。他把车停在路边走过去,看到有出租车,小姑娘就像看到救星,怯怯地问了句:“你能拉我吗?”

可能是蹲时间长了,小姑娘已站立不稳,李合连忙把小姑娘搀扶上车,这才发现她只穿了一只鞋子,这么冷的天,也不知道她站了多久了,而且小姑娘神志明显不太清楚。上车后,小姑娘也不能表述清楚要去的地方,经过耐心询问,大约知道她要去西简良附近,于是李合就把这名小姑娘送到了西简良小区附近的警务站,交到警察同志手中才放心离去。临走前,警察向他表示谢意,并开玩笑地说:“师傅,这大晚上的您这趟车可是白跑了,不但没收车费,还把迷路的市民送回家,我先代表她家人感谢您!”

雷锋精神是一生的准则

李合的出租车前张贴着一张大大的雷锋图标,时刻学习雷锋是他的做人做事准则。在车门的两侧,分别张贴着一张写有“上善若水 厚德载物”的车贴和一张“军人、老人、孕妇同城乘坐免费”的车贴。

疫情期间,李合接单时,只要知道车上坐的是防疫人员或是去隔离点值守的医务人员时,一律不收费。“他们都是咱城市的抗疫人员,战斗在一线的,怎么能收费呢?那心里能过意的去吗?不能收费!”李合说,只要医务人员叫车,都是随叫随到。

“从人生角度说,我觉得这些年的公益路收获挺多,老人们都健在,家庭和睦,我觉得很知足。我老家在保定阜平,父母也都在老家,我没时间照顾他们,每当看到周围有老人打车需要帮助时,我就会想到自己的父母。要善

待所有的老人,我要把对父母的爱给这些老人们。”李合说,“社会上还是好人多,有一天我的父母出行也会遇到好心人,受到别人照顾。一想到这儿,我就觉得要感恩,要回报社会,只有好处没有坏处。从内心讲,为老人们做些力所能及的事情是刻在骨子里的。我当过兵,所以军人情结很重,保家卫国奉献青春,他们应该受到人们尊重,还有孕妇以及抱着孩子打车的人,都是需要照顾的对象……”十年来,李合做了多少好事,没人能数得清;这些年又少挣了多少钱,他自己也算不清。

播撒爱心也会收获爱

不仅是自己做公益,李合和车友们成立了志愿服务队,一起为需要帮助的人提供爱心服务。很多队友在李合影响下,现在经常做好事。车友们说:“我们努力向李师傅学习,希望能帮助到更多人。”

李合认为,撒播爱心也会收获爱。最让他难忘的是他四岁孙女之前跟他说的一番话。那天,李合在家吃饭,外边下起了大雪。小孙女突然说:“爷爷,您吃了饭就不用陪我玩了,您去出车吧,要不外边马路上的爷爷奶奶叔叔阿姨们就回不了家了。”听到孩子稚嫩的声音,李合的心很感动,那一刻他的眼睛湿润了,心里也暖暖的。

之前遇到刮风、下雨、下雪天时,孩子希望天气不好爷爷别出门,让他在家陪着玩游戏。而李合总会这样告诉孙女:“越是刮风下雨天气不好的时候,爷爷更不能待在家里,要出车,因为天气不好,需要帮助的人多,路上的爷爷奶奶叔叔阿姨们都等着爷爷送回家呢!”没想到,这不经意的话语被孙女记在心里。

在李合看来,自己平时的言行影响到了孩子,让她做一个心中有爱、眼中有光的人。对此,李合笑着说:“自己做好事也能收到这样的回报,你瞧,爱的种子已经在孩子的心里生根发芽了,真好!”

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善



践行社会主义核心价值观